

抢消费券那些事儿

□李敏

上半年，宁波启动有史以来力度最大、覆盖面最广的消费券发放活动，一轮接一轮，掀起一波又一波的“抢钱”热度。

一向对网络新生事物后知后觉的我刚开始并没有在意，随着各个微信群讨论得越来越热闹，尤其看别人抢到消费券犹如中了五百万彩票的那股兴奋劲，心里不由得痒痒的。不知不觉受到氛围感染，于是从没用过云闪付的我也赶紧下载注册APP，关注消费券发放时间，等着“抢钱”时刻的到来。

第一次抢，提前三分钟打开手机页面开始倒计时。随着时间一点一点临近，我紧张得手心冒汗微微发抖，尤其最后一分钟，过得犹如一个世纪那么漫长。终于等到灰色图标变红，立马点下去，谢天谢地，我成功抢到了一张满500元减200元的餐饮券。第二天迫不及待叫上早就计划聚餐的朋友们一起去吃火锅，结账时减了200元，那种感觉真是满足。

兴许是第一次把运气用光了，后来发现越来越难抢了，一连几周都没抢到，人也不由得沮丧起来。进入六月份，支付宝和抖音也可以抢了，渠道多了，我又发动老公一起抢，多管齐下，果然又抢到了几张。

消费券只有短短几天的使用期限，抢到了就要开始筹划去哪里消费，不然等着过期，浪费掉太心疼了。通用券去超市采购，大包小包拎回家，把冰箱塞满；餐饮券请亲戚朋友们吃饭，毕竟平时难得一聚，趁此机会联络一下感情；还有张满500元减200元的定向券眼看就要到期了，怎么用呢？不用吧浪费掉有种罪恶感，用吧又实在不知道要买什么，左右为难。点开可用商家列表，发现家附近的加油站可以用，于是兴冲冲地开车过去加油。不成想

油箱加满了也才用了300元，达不到满减条件，只好在加油站超市里买了一堆矿泉水、牛奶、零食，终于凑够了500元。虽确实捡了个大便宜，但第一次隐隐感觉如鸡肋，暗下决心非必要不再抢这种大额券了。

朋友们的抢券经历也颇值得一提。一朋友想给女儿去迪卡侬买换季的衣服和鞋子，于是每周死守“体育券”，可惜次次都扑空。面对现实，她的期望值一再降低，从400元到300元到200元再到100元，但是直到现在依然一张也没抢到过，只能望“券”兴叹。

另外一个朋友的经历更是啼笑皆非。抢到了餐饮券，便兴冲冲地带领全家去吃日料，靠着消费券给的底气，一家人放开肚皮大快朵颐。酒足饭饱去结账，却被告知不能使用消费券。朋友当时就傻眼了，经提醒才知道自己粗心，居然没注意看适用商家，花了600多元只得自己全部买单。

疫情对经济造成了巨大冲击，消费券作为特殊时期的产物，对促进消费起到了显而易见的拉动作用。毫无疑问，发放消费券，其初衷是提振消费热度，促进恢复居民消费信心，而直接受益的自然是广大居民。消费券虽好，还是要根据自己的实际需求有计划、有节奏选择合适额度抢，否则抢到了不用是一种浪费，而为了避免浪费去进行不必要的消费，也背离了消费的本意和乐趣。消费券毕竟是有限的，与其盲目跟风抢了浪费掉，不如把机会留给真正需要的人。作为普通市民，我们更要珍惜这项福利，合理利用消费券，理性消费，让消费券真正发挥作用与效果，助推经济早日复苏。

好了，不说了。定好闹钟，我要去抢消费券了。

一句话的风波

□裘七曜

早晨正在梦乡里神游，可楼下的嘈杂声还是把我吵醒了。推开窗往下一瞧，楼下又排起了长队，这才知道，今天又是做核酸的日子。以前是天天做，现在疫情有些好转，改成了两天做一次。核酸必须做，否则，公交车乘不了，商场、菜市场进不了……只要知道今天做核酸，大家都很自觉，像小学生一样整整齐齐排好队，然后“长龙阵”缓缓移动。扫进场码、被扫预约码或身份证，并张大嘴巴进行核酸检测，鱼贯而入，有条不紊。

我下了楼，也成了“长龙里的一鳞片”，我们在晨阳里金光闪闪。

可是，前面传来了吵闹声，而且，这声音越来越大。

原来，一对七十多岁的夫妻也排着队等候进场做核酸。但进第一道门必须扫进场码。在那里负责守门的是一位模样精神的志愿者。他穿一条有格子的咖啡色裤子、白T恤套红马夹，头发有点稀奇古怪，四周理得精光但中间的那部分却扎成了一束马尾辫，像艺术家。他大嗓门，工作也比较负责，大伙儿对他印象深刻。那就称他为“老负”吧。

可今天，老负却莫名其妙地和那对夫妻吵了起来，而且前面已经推推搡搡了。我看到老负大着嗓门，坚决不让那对夫妻进去，可那对老年夫妻偏偏要往里面冲。老负像大鹏展翅，把粗壮的双臂伸开，拦着门。但那个老年妇女依然不依不饶、“奋不顾身”直往里冲，老负臂膀的高度正好介于那位老年妇女的喉部。老负像石柱，老年妇女如蜻蜓，蜻蜓撼石柱，不自量力。在“冲击波的反弹”下，加之老年妇女一激动，心跳加速，随后胸闷头晕，便在那一刻倒下了，又吐了一地。而那个老头，看到自己的妻子倒下了，肯定是不想“善罢甘休”，冲上来把老负的手臂也抓破了。然后又忙不迭地打电话叫自己的女儿和女婿赶紧过来助阵。因为夫妻俩均是老年人，老负既不能“奋力还击”，又不能把他们怎么样，只能大声喊着继续拦住他们。

社区里的工作人员也来了，他们做老人的思想工作，说不要吵了，老负这样做没错，你们应该理解他体谅他。

原来，这对老年夫妻是本小区的居民，当进第一道门时，老负请她扫进场码，没想到她来一句：

偏偏不扫。也许她觉得自己是这里的居民，可以不扫；也许她觉得我是老年人，可以倚老卖老。

听到这样的回答，老负也生气了，他说你今天不扫进场码，就不让你进去，然后又高喊着来一句，后面的先上。于是，便发生了刚才的一幕。

那对夫妻的女儿和女婿也赶到了，看到自己的母亲“口吐白沫、面容憔悴”，她的女儿不问青红皂白，不戴口罩就冲上去和老负吵了起来。大意是我母亲身体不好，出了事情你必须负责。老负说我对事不对人，进场必须扫码，如果你的母亲不会，我可以教她怎么扫。顿了顿，老负又说，上次就是因为自己一不留神放了一个黄码人员进场，后来这一组的核酸检测又得重新做，这给检测部门增加了麻烦，而自己又被领导批评了。

看到自己的女儿和女婿来助阵，老妇人缓过神来，又排在队伍里——她“冲”过了第一道关。老负仍然不同意她“闯关”，他把红马夹一脱一甩，对社区里的工作人员和核酸检测人员高声说：如果你们今天让这个不扫码的老妇人做核酸，那我不干了。

此刻，大伙儿劝慰着他。大家都说，老负，这里少不了你，你这红马夹必须穿上，我们心里清楚，你受委屈了，你辛苦了。

听到大家都这么说，老负又很不好意思地穿上了红马夹。

警察赶到了，问明了情况。两个小警察细声细语地劝慰着老负，说老负您辛苦了，气量大点，唉，我们有时候也常受委屈，但都是为人民服务，受点委屈算不了什么。老负说，那老妇女总得向我赔礼道歉吧，再说，他的老公把我的手臂都抓破了。社区的工作人员说，老负辛苦了，我去拿创可贴，一阵烟似的远去。

可是，这脾气执拗、固执任性的老妇女她怎么可能搁下自己的老脸给老负认错呢。最后，还是她的女婿说我代表他俩给您认个错吧。没想到，老负挥了挥手来一句：算了，还是我向你岳母认个错吧。

老负又去守他的门了。

老负的气消了吗？有人说消了，有人说还没有消。你认为呢？

其实，就是一句话的问题，如果大家面带微笑、语言温和，像清晨山林般明澈，那什么事情都没有了。